

## 专刊

# 以水生金 走好生态共富路

■ 梅亦洋

眼下，俯瞰德清大地，全域水系如碧玉脉络般，将山野的翠色、古镇的炊烟、新城的霓虹，串联成一首生生不息的绿色诗行。

近年来，湖州市德清县水利局深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，积极探索水生态产品价值实现机制，通过制度创新与系统治理，赋能乡村振兴。

该局立足实际，成功推动全省首批水生态资源经营权交易落地，为水生态资源转化为“活资产”打通关

键路径。去年9月，该局成功推动德清洛舍漾国家水利风景区5年开发经营权以550万元成功出让。当前，该项目正有序建设，为发展“水美经济”奠定了坚实基础。

今年2月，长春水库部分区域10年经营权实现溢价成交，后续将显著提升村集体经济收入。目前，水库管理房改造的特色咖啡馆已投入运营，“水利+咖啡”新业态初显活力，为乡村注入现代元素。

水美润泽城乡，点亮万千家园。为全面推进全域幸福河湖建设，打造融合安全、生态、发展、富民的综合

体系，德清县水利局系统布局全县30个幸福河湖项目，截至5月底，已完成投资59.29亿元，占总投资的40%，构建起覆盖城乡的生态水网。

钟管镇蠡山村的河道整治工程打造出全国示范河湖——蠡山漾，昔日臭水沟变成清澈溪流，成为村民休闲娱乐的好去处。水环境质量的整体提升，不仅改善了城乡居民环境，也带动了乡村产业振兴。蠡山村依托水美资源，民宿经济兴旺，村集体经济收入突破百万元。数据显示，2024年德清县水旅产业吸引游客超800万人次，创收30亿元，带动滨水民宿发展至900家，解决就业约6000人，水生态资源真正成为强村富民的“源头活水”。

“水生态价值转化是一盘融合了安全、生态与发展的‘大棋’。”德清县水利局党委书记、局长沈群涛表示。接下来，该局将继续深化水生态产品价值实现机制改革，拓展“绿水青山”向“金山银山”的转化通道，持续探索“水利+”模式，为全省乃至全国提供可复制、可推广的“德清经验”，在之江大地上奋力书写人水和谐共生的共富新篇章。

## 警企联动 安驾赋能

日前，光明集团汽运分公司联合衢州金盾保安服务公司，邀请柯城交警支队毛警官开展安全驾驶培训，为“安全生产月”注入实战化安全教育动能。该公司近百名车辆安全管理人员及专职驾驶员参训，通过“案例教学+互动实训”提升安全素养。

培训现场，毛警官以多年一线执法经验为切入点，结合辖区典型事故视频拆解交通法规要点，从日常行车中的盲区隐患，到恶劣天气下的驾驶技巧，毛警官的讲解细致入微，让驾驶员们受益匪浅。此外，针对夏季高频违法违规驾驶，毛警官用“疲劳驾驶危害对比图”揭示酒驾与疲劳驾驶等同的事故风险，警醒驾驶员时刻紧绷安全弦。

“停车需做‘荷式开门法’，这个细节以前没注意。”驾驶员吴师傅在模拟训练中感慨，“这次培训让我深刻认识到行车安全的重要性，毛警官的讲解很生动，尤其是对于分心驾驶、停车开门等看似微小的行车习惯的提醒，让我对安全驾驶有了深刻的认识。”

光明集团汽运分公司始终将安全生产放在首位，此次联合衢州金盾保安服务公司开展安全驾驶培训活动，是“安全生产月”系列活动的重要举措之一。该公司将继续加强安全管理，完善安全制度，强化安全教育，为员工打造安全、稳定的环境，推动公司安全生产工作再上新台阶。（陈雅歆 杨吟）

## 甬金铁路苏溪集装箱办理站正式运营

日前，由东华地铁杭州地方铁路开发有限公司代建、中铁二十四局集团有限公司和浙江铁道联合体承建的浙江海港义乌枢纽港有限公司铁路专用线（甬金铁路苏溪集装箱办理站）项目正式运营，标志着宁波舟山港“第六港区”建设迈出了关键一步，为义甬舟开放大通道打通了一条高效物流大动脉。

该项目投资概算约27.81亿元，总占地943亩，在金甬铁路苏溪站4条到

发线（含正线）的基础上，进行战略升级；在站对侧新建交接场，配备6条具备到发功能的交接线、1条高效牵出线及2束4线装卸作业线，涵盖路基、桥梁、隧道、轨道、站场、四电集成、房建等配套工程。

自开工以来，面对工程体量大、技术要求高、施工场景复杂等多重挑战，由代建单位牵头，项目部始终坚持党建引航，迅速组建专业团队，科学制定施

工方案，有力统筹工程建设全局。为深化党建引领作用，各参建单位联合成立“党建联建工作站”，以“党建进工地，引领创品牌”为核心主题，将各方成熟的党建品牌与活动机制深度融入工程建设中，有效凝聚参建各方力量，共同致力于打造安全、优质、高效、文明、绿色、廉洁的示范性涉铁样板工程。

作为国家综合运输体系的重要枢

纽，项目运营后，将依托新建金甬铁

路，将港口、铁路、船公司资源优势叠加，稳定开行集装箱固定循环班列，进一步提高了金义地区的物流集疏运能力，为服务“一带一路”、长江经济带发展等国家战略提供有力支撑。项目发挥“四港联动”优势，全方位前移港口服务、码头功能，创新内陆“海关监管码头”模式，打造国内首个混行模式“铁路场站自动驾驶试验区”。

（牛佳俊 郭庭强）

六月童声起，法律伴我行。以未成年保护宣传月为契机，温州市中级人民法院统筹全市法院持续深化未成年人司法保护工作，依托特色机制开展系列普法活动，用司法温度呵护未成年人的成长之路。

乐清法院打造“全景式”普法矩阵，联合多部门组织学生体验“法治·童·行·共护未来”一站式活动。同时，深化“院校共建”，针对“网络开盒”“校园霸凌”等话题开展模拟法庭、法治进校园活动，提升未成年人法治意识和自护能力。其依托“法护家安”应用的长效护“未”案例入选浙江法院未成年人司法保护典型案例。

永嘉法院则聚焦留守儿童开展关爱与法治实践教育。一方面助力留守儿童圆梦

“微心愿”，干警走访山区学校送文具，“一对一”认领心愿并持续帮扶；另一方面举办“法院开放日”体验活动，让中小学生模拟法庭，学习法律知识。此外，还推进法治副校长履职，开展法治讲座，走访协助学校处理涉法问题，营造良好法治环境。

苍南法院则以“家检法”特色联合工作室为平台，启动“浙里春风·同心护‘未’”活动。法官担任“法治副校长”，结合学生成年特点，通过校园欺凌情景剧、法治动画等形式，以“遇到欺凌如何取证”“哪些行为违法”等互动问答，将法律知识转化为自护指南。六一当天，法官走访留守儿童，赠送学习用品并督促监护人履职，实现司法与家庭监护联动。（连琦琦 倪珠军 林晓言）

## 优化营商环境 助力声学技术“破圈”应用

前不久，杭州市余杭区闲林街道通过组织跨部门考察、搭建供需对接平台等创新举措，成功帮助辖区企业杭州爱华仪器有限公司提升产品市场知名度。这家深耕声学领域30年的国内声学仪器行业标杆企业，其噪声监测与降噪技术在拱墅区东新街道“宁静小区”国家试点中表现优异，却面临“墙内开花墙外香”的市场困境。

在“三送三给一揭榜”专项走访中，助企干部梅哲斌发现企业定向音

响系统虽技术成熟，但存在市场认知度不足的问题。街道迅速组建由派出所、平安办、城管等5部门及24个村社负责人构成的考察团，赴拱墅区东新街道“宁静小区”开展沉浸式考察。实地观摩中，车库降噪改造、广场舞定向声学控制等解决方案令考察人员耳目一新。这些技术正是破解社区噪声治理难题的金钥匙。更令人欣喜的是，这些高效专业的解决方案就来自我们本地的优质企业，他

们完全具备提供全方位噪音治理服务的技术实力。”挂职干部聂梦华在体验后感慨道。

考察团在声环境健康友好科普馆通过互动装置系统学习噪声治理原理后，赴爱华仪器实地体验定向音响、智能降噪等设备。企业市场部经理张程程表示，政府搭建的对接平台创造了难得的信任建立机会，现场操作让抽象技术变得可知可感，让潜在客户亲眼见证技术实效，这种体验式推介远

比纸质资料更有说服力，比任何广告都管用。

此次活动促成多项合作意向，更探索出“政府搭台—场景展示—精准对接”的助企新模式。闲林街道相关负责人表示，将持续优化营商环境，通过建立技术案例库、组织产品推介会等形式，破除信息壁垒，让本土优质技术“既叫好又叫座”，实现从“养在深闺”到“墙内飘香”的转变。

（彭周欣 张燕妹）



杭州市余杭区瓶窑镇纪委紧盯企业需求、政策落实、营商环境优化等重点，依托“亲清助企”活动，开展“下沉式”监督、“主动式”服务，深入了解并协助解决企业发展中的“急难愁盼”问题。图为该镇纪检监察干部深入辖区企业仓储车间了解相关情况。

施振东 摄

## 国医馆里吹来现代风，嘉兴市中医医院里中医药文化“味正浓”

·资讯·

郑宏 宋建胜 包璐晨

7月7日，嘉兴市中医医院“三伏贴”开贴。午后两点，日头正烈，嘉兴市中医医院国医馆里却是一片清凉。空调送来习习凉风，锃亮的自助服务机前，人影不断。王女士带着孩子，正在诊室内等候贴敷。“去年给仨娃都贴了这伏天的‘膏药贴’，这不，今年‘头伏’一到，就带孩子们来了。”诊室里弥漫着淡淡的药草香。

诊室外的休息区，同样人气很旺。靠墙的圆桌上摆着一个保温壶，旁边立着醒目的易拉宝：“代茶饮”。几位候诊

的市民正端着纸杯啜饮。“嗯，味儿不冲，还有点回甘。”一位男士咂摸着嘴。旁边的工作人员笑着搭话：“老方子调的，这个天喝着正合适。”温热的、带着微微药香的茶汤滑下喉咙，这份不花钱的贴心，让心绪不知不觉松快了几分。一杯免费的古方茶，润了喉咙，也暖了人心。

与此同时，在医院的城东院区，艾灸室里又是另一番景象。一台特别的“家伙”正悬在一位女士腰上方。走近些看，那机械臂稳稳托着艾条，温热的气息精准地笼罩着腰椎间盘。原来，这是今年医院全新引进的“热敏灸机器

人”。这个设备融合了AI算法确保灸量稳定，底部的红外感应器能在患者移动时自动上调高度，贴心又安全。

从机器人到一杯茶，再到便捷的中医服务，传统医学的智慧被悄然织入现代生活的经纬。而这份用心，不仅在院内流转，更延伸到了城市的烟火里。

傍晚六点，医护人员变身“摊主”，在广场上支起了一个特别的中医药文化夜市。推拿师傅手掌翻飞，刮痧板在肩颈游走，耳穴压豆摊位前排起了长队。“这是中药首饰，有淡淡的中药香。”护士向驻足的女孩展示着香囊和手

链。旁边的展台上，中药香皂、中药枕、养生锤、中药水晶梳子、养生茶包等琳琅满目，这些由医护“发明家”开发的文创产品，让年轻人爱不释手，新奇地感受着中药的另一种“甜”。

线上同样热闹。“嘉中健康面对面”直播间里，针灸科专家正讲解着伏天调理的原理，弹幕不断弹出。今年该栏目已播出10期节目，吸引了近50万人次观看。医院微信公众号上，“嘉中有谱”“名医解惑”“节气药膳”每周更新。最近一期关于“近视与白内障”直播节目刚一发布，市民纷纷转发。知识变得触手可及，养生成为了指尖上

的日常。

这份文化的种子，也悄然播撒在更广阔的土壤里。医院的“杏林书屋”内，一堂“神奇的中草药”中药辨识课正在开展。主任中药师陆树萍举起一株薄荷：“闻闻看，夏天头晕时抹在太阳穴上可以提神醒脑。”孩子们争先恐后地伸手触摸药材，感受着中药材的芳香。到了中药贴画DIY环节，气氛更加热烈，孩子们将不同的药材贴在画纸上，创作出洋溢着药香的图画。这样的实景课堂，早已走出医院，走进20多个社区。据悉，医院党委持续推进“党建+社区”新型党群互动模式，与街道社区党组织

结对共建，居民可以自主“点单”需要的健康服务，党员带头在服务群众中让“杏林先锋·医心为民”党建品牌熠熠生辉，中医药文化如涓涓细流，浸润着寻常巷陌。

中医药的魅力，甚至跨越了重洋。2022年，针灸科医师郝亚波作为援中非医疗队成员，在班吉一年半完成针灸诊疗超万人次，并悉心培训当地医生掌握艾灸技术。“现在中非有了‘带不走的中医队伍’。”他自豪地说，开发的双语中医课件，如今成了医院国际交流的桥梁，让古老智慧在异域落地生根。

# 浙风十礼



**浙风** 倡导六种时代新风

爱国爱乡 科学理性 书香礼仪 唯实惟先 开放大气 重诺守信

**敬有礼**

拥党护根本 爱国爱家乡

**学有礼**

全民学礼仪 知书又达理

**信有礼**

重信守承诺 立身又立业

**亲有礼**

传承好家风 相亲又相爱

**行有礼**

言谈有礼貌 出行讲秩序

**帮有礼**

随手做志愿 邻里相守望

**仪有礼**

节庆崇简约 办酒不铺张

**网有礼**

上网要节制 传播正能量

**餐有礼**

用餐要光盘 聚餐用公筷

**乐有礼**

文明伴游乐 有序观赛演

浙江有礼·从我做起！